

# 这个暑假因为创投而精彩

我区二〇二二年度（第七届）公益慈善创投项目大赛多个资助项目为青少年提供多元主题活动

作者：刘莉



①



②



③



④

□番禺区融媒体记者 刘莉 通讯员 番慈

暑假之中，学生很开心，家长却颇为担心，怎样才能让孩子们暑假生活能更丰富一点呢？由区民政局指导、区慈善会主办、区社联会承办的番禺区2022年度（第七届）公益慈善创投项目大赛多个资助项目开展活动，丰富青少年的暑假生活。

### 动静结合 素质教育课堂“助力成长”

为丰富青少年的暑期文化生活，7月3日、9日、27日，区民办教育协会获创投大赛资助的“五育并举·赋能成长”周末素质拓展公益服务项目系列活动之“助力成长”素质教育课堂相继开展。课程包括武术公益课、趣味足球课、篮球课、羽毛球课、广绣体验课等，动静结合，吸引了来自不同学校的一至六年级小学生参加。

羽毛球公益课上，教练从握拍、发力到挥拍，进行了全方位、多角度的专业指导，让同学们系统地学到了羽毛球的基础动作和发球、接球、防守、进攻技巧。同学们认真地跟着教练进行发力、挥拍动作的练习，学得有模有样。为增加训练的趣味性，教练还让同学们用锥形筒接力接球，并进行组内PK。而广绣体验课则邀请了非物质文化遗产项目广绣代表性传承人、广州市工艺美术大师黄洁明老师为同学们授课。黄老师向同学们讲解了广绣的艺术特色，并介绍了广绣的历史传承和创作技法，并亲自示范指导，同学们学得非常认真，一招一式像模像样。大家在学习的过程中感受到纺织非遗传承人的不易，更加体验到广绣的魅力。

据悉，课程以区内6-12岁在校学生为服务对象，从学术实际需求出发，以兴趣培养、素质拓展等为目标设置课程内容，让学生拥有童年该有的色彩，享有安全健康、快乐充实的暑期时光，实现“小项目大民生”的服务目标。

### 做社区研学官

#### 赋能来穗务工家庭儿童

7月1日、6日、16日、23日，许钦松艺术基金会获创投大赛资助的“小小社区研学官——流动儿童赋能计划”为小谷围街道穗石村内30名来穗务工家庭儿童提供研学活动支持。

为使“小小社区研学官”们树立文明形象，掌握讲解礼仪规范，7月23日，研学课程以“礼仪”为主题，为孩子们开展一场别开生面的礼仪训练。培训导师先从孩子们容易理解而又感兴趣的日常生活作为引子，例如家庭互动中的敬语谦辞，学校与同学老师间的相处沟通，再到面对形形色色的陌生人时所用到的礼貌用语，提出问题供孩子们讨论解答。随后，导师还通过情景模拟练习等环节，以实际研学过程中可能出现的场景，让孩子们进行演练。孩子们两两一组，从一开始的腼腆不自信，到逐渐放开自我，整个培训过程生动有趣，孩子们也在快乐的氛围中学到了礼仪知识。

据悉，赋能计划每期有不同的活动主题，包括岭南建筑研学、社区植物探秘、宗祠文化之旅、绘制社区地图、小小社区调查员、花花补丁计划、礼仪学习等。创投主体期望引领社区来穗务工家庭儿童深入探索他们所居住的社区，成为社区的“小小研学官”，重新建构与“附近”的联结，以寓教于乐的方式提升孩子们对社区的归属感。

### 以爱之名 公益云上课堂相伴成长

7月2日、3日、16日，广州市番禺区以伴青少年发展中心获创投大赛资助的“以爱之名，伴你成长”公益云上成长营通过Classin网络授课，经过培训的大学生志愿者们为广大青少年提供了六场云上公益课程，课程内容包括：“神奇的植物”、“谁是时间管理大师”、“生活中的礼仪”、“人际沟通有办法”、“海洋里的‘热带雨林’”、“做情绪管理的小能手”等。

7月16日上午，公益云上成长营之“人际沟通有办法”准时开课，志愿导师朱文柯通过互动游戏、讲解、视频等形式来让小朋友学习人际沟通的方法与技巧，从而自如地与不同关系的人进行有效积极沟通。最后，志愿导师总结了沟通的四大方法：换位共情、认真倾听、礼貌尊重和真诚表达。同时，志愿导师引导大家在课后向家人和朋友征集自己在与人沟通方面还有哪些不足之处，并讨论如何改进。

据悉，云上成长营有20名孩子报名参与线上课程直播，通过网络与老师互动交流，并表示收获丰富。另外，没参与实时在线课堂互动的学员可以通过直播链接观看课程回放。创投主体表示，希望通过公益云上课题为同学们提供生动有趣的课外知识，丰富学生假期生活。

## 精彩夏令营

### 青少年“牵手成长”

7月11—14日，7月18—22日，绿日同学公益服务促进会获创投大赛资助项目“牵手成长”番禺区青少年儿童综合能力训练营项目在洛浦街、新造镇分别举行了一期训练营。

7月11日，“牵手成长”番禺区青少年儿童综合能力训练营（洛浦街二期）顺利开营。活动期间，华南师范大学志愿讲师李天杰老师和吕韵遥老师为学员带来了丰富多彩、别开生面的编程第一课。该次课程区别于传统、枯燥的代码写入方式，使用了可视化代码块，操作人员只需要将对应功能模板拖拽到指定位置，一个简易的海盗船长历险记程序就轻松地被“创造”出来了，有趣的课堂不仅让同学们学会基本的编程知识，还提前学习到中学才有的坐标系知识。

据悉，该训练营重点关注来穗务工人员子女社区融入、本地青少年健康成长、亲子家庭教育等，以抓好“预防”和“教育”两个基本点的“三线两点”工作，开展青少年成长健康服务，创投主体为了丰富课程内容，主动链接社会资源，包括广东工业大学环境科学与工程学院、广州市同创社会工作服务中心、JY&悦乐艺术培训中心、华南师范大学软件学院等，丰富训练营课程资源，为同学们提供趣味编程、安全知识、文明生活习惯、爱国主义教育、民俗文化等不同主题内容。

### 以画会友“童伴”相聚艺术夏令营

7月2日—15日，番禺区童伴公益服务中心获创投大赛资助项目“童伴艺术行动·夏令营”顺利完成。总共15对代表番禺区来穗务工家庭学生与番禺本地学生以画相交，在为期14天的艺术夏令营里相聚并结成童伴。

14天里，有的孩子一见如故，有的小朋友则需要花费一些时间化解羞涩和尴尬才开始友好交往，他们共同学习创作扎染、水墨、陶艺作品，互相给对方画人像，到沙湾古镇、余荫山房、牛巴巴基地游玩写生，到丛林探险、捉鱼野炊……7月15日，伴随着最后一场活动的结束和孩子们的恋恋不舍，这场以关注流动儿童群体交友陪伴、融入城市为主题，以绘画艺术为特色和形式开展的“童伴艺术行动”夏令营顺利结营。

据悉，该活动自今年1月招募符合一定条件的意愿家庭免费报名参与，通过来穗务工家庭儿童与本地儿童的交友通信，辅以家长课堂、亲子工作坊、多元艺术课堂、童伴艺术作品展览等多样化形式，让孩子们在绘画艺术的氛围中提升来穗务工家庭儿童对番禺的认知感和融入度。

除了以上活动，由番禺区文创协会主办的“西坊慈善空间-番禺青少年本土文化素质教育拓展”活动为青少年提供了艺术展览、工艺体验、市集义卖、读书分享等公益活动；广东省山海源慈善基金会组织的“美与爱的滋养”艺术夏令营为多个9至16岁的孩子举办了以书画和音乐为主题为期5天的夏令营……精彩的慈善创投项目大大丰富了广大青少年的暑假生活。

①“绿日”编程课堂

②公益云上课题

③“童伴”夏令营

④小小社区研学官